

# TORONTAI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évi ára . . . . . 400 K  
Félévi . . . . . 240 K  
Háromhavi . . . . . 120 K  
Egy hónap . . . . . 40 K  
Egyenlő részletekben 3 havonta

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Alapítvány: Dr. Károlyi János

MEGJELENÉSI HATÁROZATOK

Előfizetés (Tárgy) ára 1. Tréfa: 100 K

MEGJELENÉSI HATÁROZATOK

MEGJELENÉSI HATÁROZATOK

Változó Bevezetés, 1920.

XLIX. évfolyam, 255. szám.

Kedd, 1920 november 10.

## A rubeltől

A szovjet utalványig időben igen rövid, de eseményekben nagyon izgalmas az út. A büszkén csengő arannyal, ezüsttel és a cári birodalom milliárdnyi kincsével megalapozott Romanov-rubel züllött utódai, a lenézett tréfa pénzek: Kerenszki cifra szükségbankói és a Lenin fabatkát sem érő papirosai kiáltóan jelzik a rettenetes bajba jutott orosz nemzet kálváriájának főbb állomásait. Most a dolgok kérelhetetlenül elkövetkező kegyetlen rendje a megpróbáltatások és az ijesztő új esodák újabb stációja felé vezette Oroszországot. A szovjet eltörölte, kivégezte a szovjet-rubelt. Most már a szovjetpénz is kimúlt tehát. November 15-ike óta Oroszországban nincsen pénz. Egszerű utalványok vannak csupán, melyeket esetről-esetre bocsát ki az állam, olyankor, amikor valakivel szemben fizetési kötelezettséget kell teljesítenie. Ezek az utalványok kenyérre, lisztre, sóra, húsrá, bőrre, teára szólnak. Csereberélni, eladni nem lehet azokat, tehát közforgalomba sem kerülhetnek mint fizetési eszköz, mint pénzt helyettesítő érték.

A moszkvai Kremlben székelő hatalmasok bizonyosan azért törölték el a szovjetrubelt, mert annak amugy sem volt semmi értéke. És azonkívül annyi kellett már belőle éppen minimális értéke miatt, hogy nem győzték gyártani. A szovjet-rubel a maga véres lezüllésével fenyegetőbb, hatalmasabb ellenségévé vált Leninéknek mint száz Wrangel. A szovjetpénz teljes esődje a szovjetállam amugy is siralmas termelési rendjét és annak nyomoruságos eredményét végképpen veszélyeztette. A szovjet papirosrubelék hatalmas vízözönként betámmatták egész Oroszországot s most a szovjet-utalványok rendszere az a Noé-bárája, amelynek segítségével Leninék valahogyan szárazra igyekeznek kievickélni.

Az ember tragédiájában van egy komor, vigasztalan kép: a tökéletesség legmagasabb csúcsára felkapaszkodott ember földi pályafutásának, egykori dicsőséges küzdelmeinek utolsó előtti állomása, a falanszter rendszer. Mikor mindenki csak egy szám a társadalomban, egy lélektelen sróf a modern állami létezésben. A tökéletesség anyyira óhajtott Mont Blank-ján

a falanszter államban is a jegyrendszer divik . . .

Lenin és Trotszkij miután a cárokkal egyetemben sikeresen befejezték nagy drámai művérét: az orosz ember tragédiáját, szintén a falanszter-rendszerben látják a tökéletes és igazságos állami és társadalmi berendezést. Eltörölték, kivégezték az atk-s pénzt, mely annyi bajnak, fájdalomnak és rettenetességnek a forrása. Ezentul nem lesznek az orosz embernek pénzzöndjai, mert nem lesz pénz. Ha buzára van szüksége, firkant egy utalványt majd Trotszkij, ha bur-

gonya vagy zsir kell, ott van Lenin, ad ő utalványt.

Tulajdonképpen nagyon okos és igazságos találmány ez. Csak féltő, hogy az utalványok hamarabb készülnek el és adódnak ki, mielőtt még megtelne a hatalmas raktárak, ahol a buza, zsir, a cipő és a ruha, a tüzelő és minden egyéb olyan dolog kellő mennyiségben felhalmozva áll majd, melyek nélkül csak tréfás papírrá válnak a véreskezű, megfagyott szívű és ködösféjű világmegváltók nagyszerű cédulái.

G.

## A szovjetrubeltől — a szovjetutalványig.

Berlin, nov. 15.

Oroszországban november 15-től kezdődően a szovjetrubel bel-földön fizetési eszközü nem használható. A munkások, alkalmazottak, tisztviselők fizetését ez időtartam után utalványokkal bonyolítják le. Ezek az utalványok két hónapig érvényesek és kiadásuk napján a hatóság lebélyegzi őket a kiadás napjának dátumával.

## Görögországban tüntetnek Konstantin mellett.

Páris, nov. 15.

Athénben az ellenzéki pártok Konstantin király mellett görög tüntetést rendeztek. A tüntetés nyomán véres összeütközés támadt a rendőrség és katonaság között, melynek több halta és nagyon sok súlyosan sebesült áldozata van.

## Románia magyarországi követsége.

Békéscsaba, nov. 15.

Románia magyarországi követségének személyzete december 2-ikán fog Budapestre megérkezni.

## Válság a magyar keresztény-szocialista-pártban.

Budapest, nov. 15.

A magyar keresztényszocialista képviselők értekezletet tartottak, amelyen többen amellelt foglaltak állást, hogy a keresztényszocialista-párt szereze vissza önállóságát és lépjen ki a kormányzópartból. A többség azonban amellelt döntött, hogy továbbra is a kormányzópartban marad.

## A horvátországi és szlovéniai községi jegyzők is sztrájkolni akarnak.

Ossiék, nov. 15.

Horvátországból és Szlovéniából érkező jelentések szerint, az ottani községi jegyzők és egyéb közigazgatási alkalmazottak elhatározták, hogyha a kormány a legközelebbi időn belül nem rendezi már régóta húzódó fizetésemelésük ügyét egyetértéssel a szerbiai községi tisztviselőkkel, ők is sztrájkba lépnek.

## Tüntetés Beogradban Olaszország ellen.

Beograd, nov. 15.

Az Adria védelmi-bizottság tegnap, november 14-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a beogradi Kaszinóban nagy tiltakozó gyűlést tartott az olaszok részéről Jugoszláviára reakényszerített egyezmény miatt. A nagygyűlésen, amelyen Bianchini, volt parlamenti elnök és Zára város képviselője elnökölt, ezekre menő közönség vett részt. Először a politikai élet több kiválóságai. Az elnök rövid, tömör, de nagyhatású beszédben ismertette az adriai kérdésben Jugoszláviát ért igazságtalanságok sorozatát. Ezután még néhány szóval mondott beszédet. A gyűlés végeztével, 1 óra után a gyűlés egész közönsége nagy tömeg kíséretében az utcára vonult és itt zászlók alatt himnuszokat énekelve tüntetett Olaszország ellen. Majd a Terazijóra tértek át, ahol a királyi palota

és a külügyminisztérium előtt megállottak és nemzeti dalokat énekeltek. Ezután az olasz követség elé akart vonulni a tömeg, de idáig nem jutott el, mert a rendőrség körönyt állott az odavezető utcák bejáratánál. Emiatt a tömeg és a rendőrség között összeütközés is támadt, azonban később lecsillapodott a tömeg és csendben elvont.

Zagreb, nov. 15.

A Hrvatska Zajednica vasárnap az olasz-jugoszláv megegyezés ellen tüntető gyűlést tartott, amelyen a következő határozati javaslatot fogadták el: „A Hrvatska Zajednica tiltakozását fejezi ki az adriai kérdés megoldásánál tanusított engedékenységkel szemben. A Club elvárja, hogy az összes pártok habozás nélkül egyesüljenek az államérdekek megvédésére.”

## Az új parlament összeüléséig elnapolják a parlamentet.

Beograd, nov. 15.

Vesznyity dr. miniszterelnök, még az olaszországi tárgyalásokra való elutazása előtt kijelentette Vuksevics dr. parlamenti elnöknek, hogy a kormány szükségtelennek látja a parlament üléseinek további megtartását addig, amíg meg nem ejtik az általános választásokat és amíg az újonnan megválasztott országgyűlés össze nem ülhet. Ennek oka az, hogy a képviselők nem járnak el rendszeren a parlament üléseire, mert inkább agi-

tációs körutakra utaznak, továbbá a jelenlegi politikai helyzet sem alkalmas az ülések megtartására.

Beograd, nov. 15.

Vuksevics országgyűlési elnök ma délelőtt felkereste Vesznyics dr.-t, akitől információkat kért a parlament további üléseire vonatkozólag. A kormányelnök végeleges határozata még nem ismeretes, de politikai körökben máris úgy tudják, hogy a parlamentet a választások befejeztéig elnapolják.

## Hir egy jugoszláv-magyar perszonálunióról.

Szabadka, nov. 15.

A magyar kisczadapártban indult meg annakidején az az akció, melynek eredménye lett volna a magyar képviselők beogradi útja. Most a kisczadapárt egy új tervet kolportál, eszerint ötmilliárd jugoszláv kornáért Magyarország átengedné Pécsét és a bajai háromszöget Jugoszláviának. E terv mögött megszemenő politikai kombinációk vannak, melyek egy perszonáluniót céloznak Jugoszlávia és Magyarország közt.

## Franchet D'Esperayt felmentették.

Beograd, nov. 15.

A M. T. I. jelenti radion, hogy a francia hadügyminiszter a keleti hadsereg főparancsnokát, Franchet d'Esperay tábornokot állásától fömentette.

## HIREK

### Kis fejtörő nagyoknak.

Budapesten egy tojás 7 korona  
Bécsben egy tojás 6 korona Bécs-  
kereken egy tojás 5 korona.

Budapesten és Bécsben egy jugo-  
korona 250-270 fillér — a becs-  
keréki tojás tehát 12 50 fillér olcsón  
számitva! Hogy lehet ez?

De aki úgy fejté meg, hogy azt  
írja, mert Budapestén és Bécsben  
több a tyúk, azt — diszkvalifikalom!  
Jász.

A szerb hadsereg bevonulása-  
nak évfordulója. November 17-én  
a szerb hadsereg bevonulását a  
hatóság ünnepélyes keretben  
fogja megünnepelni. Ezen a nap-  
on délelőtt az összes felekeze-  
tek templomaiban 11 órakor ün-  
nepi istentisztelet lesz. Minden  
üzletet délelőtt 10-12-ig zárva  
kell tartani.

Halalozás. Beeskerek ur társadal-  
mának közismert tagja, Rigó István  
nyug. vármegyei főjegyző, a Ferenc  
József-rend lovagja, vasárnap délben  
életének 66 ik évében meghalt. Az  
öreg ur már évek óta teljesen  
visszavonultan élt, majd most az  
utóbbi időben súlyos betegsége fol-  
yán állandóan a szobát őrizte, úgy,  
hogy a fiatal generáció alig ismerte.  
De a régi ur világnak közszeret-  
ben álló tagja volt, akit megnyerő  
modoráért, közvetlenségéért min-  
denki szeretett. Temetése tegnap  
délután 3 órakor ment végbe.

Istentisztelet. November 17-én,  
szerdán az ünnepi istentisztelet  
az izr. templomban a hatósági  
rendelet értelmében délelőtt 11  
órákor fog megtartatni.

A beogradi opera titkára. A  
beogradi opera titkári állására a  
kultuszminiszter Manojlovits  
Teodor irót nevezte ki. Manojlo-  
vitsnak a magyar modern iro-  
dalmi küzdelemben is jó neve  
volt, mert a modern költők leg-  
többjének műveit Manojlovits  
ültette át magyarból németre.

## A budapesti rendőrség elfogta a Héjjas-különítményt.

Pénteken hajnalban két óra tájban Budapest több pontján garázdálkodó csapatok indultak portyázó hadjáratra. Ezeknek a felfegyverkezett társaságoknak egyike a Teréz-köruton megtámadott két szolgálatot teljesítő rendőrt és az egyiket legyilkolták, a másikat pedig súlyosan megsebesítették.

A borzalmas módon elkövetett gyilkosság után a rendőrség azonnal megkezdte a nyomozást. Mozdósították az egész bűnügyi osztály személyzetét, igen sok tanult hallgattak ki, helyszíni szemléket tartottak. A nagy apparátussal megindított nyomozás már a kora délelőtti órákban meghozta a kívánt eredményt, mert az egész tényállás tisztán állott a rendőrség előtt.

A kihallgatott tanúk vallomásából megállapította, hogy azon személyek, akik a Teréz-körut 17. számú háza előtt egy hatvanhatvanöt év körüli, valószínűleg nyomdász foglalkozású férfit megverték, tisztí egyenruhát viseltek. Ezeket szólította meg Scholta József és Miklós József rendőr, azt kérdezvén, mi történt itt. Az illetők azt válaszolták, hogy ők tisztek, semmi kö-  
zük hozzá, távozzanak. Ezen tisztí egyenruhát viselő tizen-  
nyele-husz személyből álló csoportból vált ki azután az a három egyén, aki a Teréz-körut kocsintestén haladó Scholta rendőrt lelőtte. A lövés eldördülése után a tisztíruhás egyének futásnak eredtek a Teréz-köruton a Britannia-szálló felé.

Az esti órákban a rendőrség katonai csapatok támogatásával hozzálátott, hogy kézrekerítse az éjszakai vérengzés tetteseit, akik, mint a nyomozás megállapította, a Britannia-szállóban laktak.

A Britannia környéke már az esti órákban valóságos határozó volt. Katonai csapatok helyezkedtek el az épület körül járőrök cirkáltak, lovasrendőres-

patok és szuronvos puskáva lefegyverzett rendőrosztagok gyülekeztek.

Ejféli egyegyedeget óra tájban érkezett meg a parancs, a mely szerint a Britannia-szállóban levőket le kell fegyverezni. Ezt megelőzőleg már a katonaság körülvette a szálló épületét, behatolt a szállóba és tudtára adták a bentlévőknek, hogy menekniük sem szabad eltávozni.

A szállóában lévőket felparancsolták a negyedik emeletre azzal, hogy onnan további intézkedésig ne mozduljanak. Közben megérkeztek a VI. kerületi kapitányságon lévő rendőresztagok is Horváth Antal rendőrtanácsos vezetésével.

A szálló elfoglalása után megkezdtek az ott lévők leigazoltatását. Nemesak a tegnapi vérengzés tetteseinek felismerésére volt szükség, hanem kézrekerítésére mindazoknak, akik a korábbi esetekből kifolyólag szerepelnek a rendőrség listáján. A szállóban lévők közül mintegy negyven személyt helyeztek előzetesen őrizetbe az igazoltatási eljárás során, ezeket még az éjszaka bevitték a főkapitányságra.

Az igazoltatási eljárás, a szálló átkutatása és a bűnjelek összeszedése különben a késő hajnali órákban is tartott. A szálló környékét az egész idő alatt erős katonai és rendőresztagok tartották megszállva.

A Britannia-beli félelmes barlang elfoglalása hihetetlen módon vér nélkül és teljesen simán ment végbe. Délután látványos tárgyalásokat kezdetek Héjjas Iván főhadnaggyal arra nézve, hogy mint lehetne hasonló események megismétlődését meggátolni. A tárgyalásokból a különítmény arra következtetett, hogy nincs semmi veszedelem és így történt, hogy a karhatalom megérkezésekor nagyrészt az épületben tartózkodott.

## Halálosvégü baleset.

Karlsbadi só helyett mérget ivott.

Halálosvégü katasztrófa okozója volt tegnap reggel a Mészáros Lázár-utcában a véletlen Mirkov Lyubomir hetven éves nyugalmazott községi jegyző tévedésből méregtartalmu orvosságot vett be, úgy hogy állapota teljesen reménytelen.

A baleset úgy történt, hogy Mirkov Lyubomir karlsbadi sét akart bevenni. Emlékezett rá, hogy egy dobozban van belőle, de a régi rossz szokás szerint ugyanabban a dobozba régebből maradt orvosságot is tettek el és így az öreg ember karlsbadi só helyett Bariumcloridot vett

be. Bár a mérge nem tartozik az erősebb mérgek közé, mégis jelen esetben katasztrófális volt a hatása, mert a szerencsétlenség a kora reggeli órákban történt és orvost csak sokára hívtak. Az orvos azonnal gyomormosást alkalmazott, de a beteg állapotában javulás nem állt be, úgy hogy minden pillanatban várják a halál beálltát.

Mirkov Lyubomir, édesapja volt Beeskerek néhai közszeretében álló, korán elhunyt polgármesterének, dr. Mirkov Ivánnak. A szerencsétlenül járt öreg ur iránt városszerte nagy a részvét.

Müsoros estély. A veliki beeskerek Zsidó Nőgyűlet a szegényeknek fával való ellátása céljára folyó hó 23-án, kedden este a Kaszinóban müsoros estélyt rendez. A részletes müsort legközelebb közöljük.

### A Bégaacsatornát kikötorták.

A „Torontál“ több ízben foglalkozott már azzal a kereskedelemre nézve roppant nagy veszteséggel járó ténnyel, hogy a Bégaacsatorna ügyét a kormány nem részesíti a kellő figyelemmel. A csatornát az utóbbi időben ugyanis egyáltalán nem kötorták, úgy hogy a hajók nem jöhettek be a torkolatnál. Ez pedig a mai viszonyok között, amikor a vasuti szállítás ugyszólván esőd előtt áll, óriási kára a kereskedelemnek. Most értesít bennünket a kereskedelmi és iparkamara, hogy a Bégaacsatornán kikötorták és hogy a hajók ezután már bejöhhetnek a Bégarára.

### A Kaszinó-társulat közgyűlése.

Vasárnap dele 11 órakor tartották meg a Kaszinó nagytermében a tisztújító közgyűlést. Az új tisztikar a következő: Beleszlin Sztanimir elnök, Kovács István alelnök, dr. Sztaity Jöca igazgató, dr. Várady Imre aligazgató, Zdelár Vladimír kulturbiz. elnök, dr. Gresity Paja ügyész, Engel Ferenc háznagy, Mrkobrád Györgye jegyző, Krumenacker Ferenc pénztáros, Vajda Lajos könyvtáros. *Valasztmány:* Dr. Anna Ernő, Berberszki Gyurica, Bronts Ernő, Burget József, dr. Grubits Andrija, Haldegger Ödön, Jovanovits Gyöka, Mandrovits Milan, dr. Máty Misa, Mencer Lipót, dr. Perisics Zoltán, dr. Pesity Aron, dr. Pollák Gyözo, Riszity Gyöka, Szávity Sándor, Tóth István, dr. Vinczebidy Ernő, dr. Zuparszki Sz. *Kulturális bizottság:* Dr. Balla Emil, Besity Nikola, Bugarszki Milivoj, dr. Gyurity Koszta, dr. Iszakovity Voiszlav, dr. Kovácssevitv Dusa, Kozma Gyula, Lendvay Márton, dr. Mara Jenő, Radulovity Branko, Sztanojlovity Töma, dr. Vaszity Andrija. *Könyvtári bizottság:* Barajevatz Szeveozar, Csonts Dusan, Kaufmann István. *Számvizsgáló bizottság:* Bogojevity Ivan, Filó Robert, Sebesyén Karoly.

Betörés. Szombatrol vasárnapra virradó éjjel ismeretlen tettesek betörték Gergely Samu fakereskedő uri utcai házába és onnan 25 ezer korona értékben ruhafelét és fehérnemüt loptak. A rendőrség megindította a nyomozást.

Tolvaj cseléd. Vastag Ilona 22 éves cselédleány a Lukics szappangyárban állandóan dézsalta a faskamarát. A rendőrség tetten érte és letartóztatta.

Sportbál Kikindán. Egy minden fázisában kiválóan sikerült táncos egybekötött kabaré-estét rendezett a kikindai Athletikai Club lelkes gárdája, mely nemcsak a várt anyagi eredményt multa messze felül, hanem a kikindai nagyközönség szívében is maradandó nyomot hagyott. A város egész intelligens társadalma élvezte az egytől-egyig nagyszerűen előadott számokat, majd a kabaré végeztével a fiatalok táncát meillett szórakozott

**Az „Ambrózia“ cukorkagyári bonbonok és gyümölcsizék a legjobbak!**

a legjobb hangulatban reggeli négy óráig. A műsort a kikindai dilettáns zenekar nyitánya vezette be, majd: Müller Rózsika és Kundrát Gyula énekeltek és táncoltak Zerkovitz „Nem kell nekem senki semmi” című duettjét. Szenzációs megjelölés volt a K. A. C. jóképességű footballistájának Kincs Péternek következő ká dala. Hanganvaga elsőrangú s jó megjelenése csak fokozta sikerét. Ezután Pajdár Zerkó és Bukur Dusa szeri párjelenete váltot ki nagy tisztezt a közönség soraiban. Neurohr Rózsika pedig két német dalt adott elő csengő szopránmal. A következő terzett, melyet Müller Rózsika, Kincs Péter és Kundrát Gyula adtak elő: Kálmán—Martostól: „Nagysád, rá jár még öre a rud”, olyan sikert aratott, hogy az előadását meg kellett ismételni. Brody Miksa „Pofon” című 1 felvonásos előképe fejezte be a műsort, melyben minden szereplő jól állotta meg helyét, mégis ki kell emelnünk Kolb Jenőnek fényesen sikerült maszkját, mely frenetikus tetszést aratott s Brunner Arpádot, ki nehéz szerepében elsőrangú tehetséget árult el.

**Megnyilik a Lajos-csatorna.** Azon hirre, hogy a Lajos-csatorna elkészítése befejezéséhez közeledik, a kereskedelmi és ipari körök figyelme erre irányul. Ezen csatorna fogja a Rajnát a Dunával összekötni.

**Az idegenadó Beogradban.** Az erre vonatkozó határozatot a minisztertanács f. évi október 21-én hagyta jóvá és következő rendelkezéseket tartalmazza: Idegenek alatt azok értendő, akik nem tartoznak Beograd közsg kötelekébe. Ezen illetéket minden idegen személy köteles fizetni, 1—5 szöri meghalásért Beogradban 10 dinárt. Ezen taksa előre fizetendő meg a lakásadó által akkor is, ha az illető idegen 1, 2, 3, 4, 5 napig tartózkodik Beogradban. Az öt nap lejárta után ezen taksa újból fizetendő, ha az illető 5 napon túli tartózkodik Beogradban. Ezenkívül az utazók után a lakások, illetve vendéglősök fizetnek meg 1 rendűk a szoba ára után 10%, a másodrendű vendéglősök 6%, a harmadrendű vendéglősök 3 százalékot.

**SPORT**

**Obility—Parasztklub 12:1.** Egy új alakulat mutatkozott be tegnap a becskeréki pályán, Parasztklub. Hogy szabályszerű egyesület-e vagy csak egy alkalmi csapat még nem tudni, de hogyan játszottak, azt mutatja a részükről 1:12 arányban elvesztett mérkőzés. Bár tagadhatatlan, hogy a lapos paszokra való hajlandóság meg van benőnk s egy nagy footballerény, a bíró feltétlen respektálása s a belső figyelemre való törekvés. Jól bíraskodott Zdelár.

**Osztrák—Magyar válogatott 2:1 (2:0) az osztrákok javára.** A magyarok veresége bár fájdalmasan érintette a magyarokat, nem volt meglepetés, mert a válogató-bizottság pár kiváló játékos mellőzött, így Orthot, a magyar football szemefényét. Az egész magyar sportársadalom fel van zudulva az U. L. Sz. ellen.

**Halálosvégü rablótámadás.**

Katasztrófális rablótámadás történt vasárnap délután a valkány—nagygyógyászati országúton. Weiler Rezső valkányi nagybirtokos feleségével és két vendégével: Kiss István 34 éves aradi nagybirtokossal és Gyökér József 32 éves aradi tanárral vasárnap délután Valkányról Nagyszentmiklósrá hajtott be kocsin. Közvetlen Nagyszentmiklós alatt az országúton két katonaruhás, puskával felfegyverzett egyén feltartóztatta a kocsit és felszólította kocsin lévőket, hogy azonnal szálljanak le és adják át holmijaikat. Weiler vonatkozott leszállani és szóváltásba eredt az utonállókkal, akik közül az egyik puskáját Weiler mellének segezve tartotta. Ebben a pillanatban követett el Weiler felesége egy meggondolatlanulást. Az ura mellett ült elől, aki hajtott, míg a kocsi hátul a két vendég ült. Az asz-

zony hirtelen megkapta a gyep-lőt és ostorral középvágott a lovaknak. Erre az egyik katonaruhás egyén lőtt. A megijedt lovak nagyot rántottak a kocsin és így történt, hogy az egyik lóvész nem Weilert, hanem a mögötte ülő Gyökér József tanárt érte, aki azonnal holtan esett a kocsihoz. Erre Weiler is kirántotta revolverét és a vágató kocsiról visszalépett a két katonaruhás egyénre, akik szintén több lövést adtak még le a száguldó kocsin. Ezek közül is az egyik lóvész hátgerincén találta Kiss Istvánt.

Weiler lóhalálban hajtott Nagyszentmiklósrá a kórházhoz, ahol aztán leszedték a kocsiról a szerencsétlenül járt utasokat. Gyökér fejlovést kapott volt és azonnal meghalt Kiss István pedig súlyos sérülésével élet-halál között lebeg és felgyógyulásához alig van remény.

**Közgazdaság**

**A kiviteli taksa leszállítása Németországban.** December 15-től kezdődőleg a következő árukra a kiviteli díjat beszüntetik. Aranyból, drágakövek és platinából készült tárgyakra, a látésvékre és hasonló készítmények után. A kiviteli taksát autombilészek után 2 százalékkal, lokomobilok alkatrészei után, zseb- és falórák után 3 százalékkal csökkentették.

**Német-olasz kereskedelmi viszony.** A németeknek a háboru előtt sikerült Olaszországban nagy tőkét elhelyezni, különösen Lombardiában, most újból megkísérlik kereskedelmi összeköttetéseiket megújítani. A berlini lapok szerint egy nagy olasz-német kereskedelmi társulat alapított, amely kizárólag német-és olaszországi export-import kereskedelemmel fog foglalkozni.

**Franciaországi borárak.** Dél-franciaországban a borárak 67—125 frank között váltakoznak hektoliterenként, Toulonban a bor literje 130 frank.

**Olcsóság Csehszlovákiában.** Hogy Csehszlovákiában mennyivel olcsóbbak az árak mint nálunk, a következő számok igazolják. Egy pár jó minőségű cipő 280—400 cseh korona, ingek 100—130 korona darabja, kalap 80—250 korona, 1 öltözöt ruha 1600—3000 korona, télikabát 1200—2000 korona, kenyérliszt, amelyet Csehszlovákia tőlünk importál 2—250 korona kilogrammjá, a cukor ára 6 korona, 1 korsó sör 160 koronába kerül.

**Szarvasmarháarak Horvátországban.** A múlt héten a következő árak voltak: tehén 8—12, tinó 12—14, borjú 16—19, ökör 15—18, bika 10—13, juh 18—20, hizott sertés 32—36, sovány sertés 30—40 korona kilogrammonként élő súlyban.

**A trieszti és fumei kikötő fontossága Jugoszláviára.** Ez év folyamán Jugoszlávia kivitt a fumei kikötőn át 415485 kvintál különböző árut, a trieszti kikötőn át pedig 152944 kvintált. Finnén át pedig 4000 kvintál árut importált.

Tubarózsa, Jácint, 1920  
Orgona, Reveria,  
Szarkaláb, Mimósa,  
Ibolya, Akácia,  
Bouvaria, Mösus,  
Carnation, Flora Dulcis  
Heliotrop, Rosa Damascena és  
Apple Blossom illatok kimerve  
**kaphatók míg a készlet tart**  
**Vági Sándor** gyógyszerárában  
Vel. Beckereken. Szerbgyházpalota.

**Figyelem!**

Gépjavitó-ipartelepemmel kapcsolatosan egy  
**műszerészeti osztályt**  
létesítettem s így módomban van bármiféle mechanikai szerkezeteket, u. m.: író-, számoló-, fényképező-és varró-kötőgépet, orvosi műszereket szakszerűen kijavítani. A javításért teljes garanciát vállalok! 1926  
**PETRÁSS LÁSZLÓ** (Ristitya Brigadir (Aradai) u. 2218) gépjavitó-ipartelep

Két gyermek mellé egy németül is tudó  
**kisasszonyt keres**  
PULAYNÉ, Törökbecse.  
1925

Wieni gyakorlattal bíró  
**soffőr**  
alkalmazást keres, azonkívül elvállal mindenféle javítást. 1928  
A. Görresz, Bégozentgyörgy

**Már én többet nem töröm a fejemet azon,**  
hogy hol szerezzem be boraimat és pálinkáimat, mert amióta összeköttetésbe léptem  
**Kohn Ignác**  
bor- és szeszáru nagykereskedővel (a nagyhid melletti Linyacski-féle házban)  
azóta én vendégeimmel együtt vigan és megelégedetten futyúreszek.  
1814

**Ügyvédi**  
irodámot megnyitottam Beogradban Miloša Velikoj 53. sz. 2005  
**Dr. Mihajlović Svetislav**  
volt belügyminiszteriumi osztályfőnök.

**Szerb Kereskedelmi r.-t.**  
Veliki Beckserek, 1928  
raktáron tart: román kő- és aprosót, amerikai petróleumot, száraz szilvát, lekvárt, kocka és kristálycukrot, gyertyát, apró paprikát, amóniak-szódát és mosószappant. — Az árak jutányosak.

**Hizott disznók eladó.**  
Pupinova (Árpád) u. 19. sz.

**Vendéglő**  
nek alkalmas sarokház, a Veliki Becksereki vasuti állomáshoz (régii állomás) közeliekvően, utcára nyíló üzleti ajtóval és vendégszobának megfelelő több lakással, ügynökök kizárásával,  
**azonnal eladó.**  
Bővebbet sziveségből Mileityeva (Temesvári) u. 23. sz. a. d. u. 2—3-ig 1927

Telefon 309. **faszén** Telefon 309.  
Elsőrendű portmentes, száraz, darabos  
**GERGELY SAMU** fakeskedőnél  
Veliki Beckserek, Veresmaritova (Uri) u. 18.

# Meghívó.

## A „Délmagyarországi Cukoripar Részvénytársaság” Nagybecs- kereken (most Cukorgyár r. t. Vel. Bečkerek)

igazgatósága tisztelettel meghívja a társaság részvényeseit a folyó évi december hó 5-én  
d. e. 10 órakor a gyár helyiségeiben, a következő tárgysorozattal megtartandó 1970

### VIII-ik rendes évi közgyűlésére

1. Jegyzőkönyvvezető és két részvényes választása a jegyzőkönyv hitelesítése és a szavazatok összeszedése végett.
2. Az igazgatóság jelentése az 1918—1919. üzletéről.
3. Az 1918—1919. üzletévi mérleg és zárszámadások előterjesztése és határozathozatal a tiszta nyereség hováfordítása iránt.
4. A felügyelő-bizottság jelentése az 1918—1919. üzletéről.
5. Határozathozatal az igazgatóság, valamint a felügyelő-bizottság működése, a zárszámadások, valamint az indítványozott nyereségfelosztás jóváhagyása és az igazgatóság, valamint a felügyelő-bizottság részére megadandó felmentvény megadása tárgyában.
6. Az alapszabályok módosítása és az igazgatóság e részbeni indítványai.
7. Az igazgatósági tagok, valamint a felügyelő-bizottság megválasztása.

.....

Részvényesek, akik a jelen közgyűlésen résztvenni óhajtanak, kötelesek az alapszabályok 16. § a értelmében 8 nappal a közgyűlés megtartása előtt, vagyis legkésőbb 1920. évi november 27-ig bezárólag részvényeiket a cukorgyár pénztáránál Veliki Bečkereken, avagy a Magyar Le-számítoló- és Pénzváltóbanknál Budapesten, V., Dorottya-utca 6., letétbe helyezni.

Tíz részvény egy szavazatra jogosít.

A f. évi augusztus hó 4-én 4955. szám alatt kelt és a sequester megszüntetésére vonatkozó igazságügyi miniszteri rendelet alapján az összes ezen közgyűlésre leadott részvények egy belföldi pénzügyintézetnél letétbe helyezendők, ahol 3 évig maradnak és amely időben csak a kereskedelem és iparügyi miniszter engedélyével idegeníthetők el.

A „Délmagyarországi Cukoripar  
Részvénytársaság” igazgatósága  
Veliki Bečkereken.